
新疆维吾尔自治区农村环境
连片整治示范工作方案

                 （2011—2013年）
根据财政部、环保部关于深化“以奖促治”政策措施，集中资金支持农村环境连片整治的总体部署和要求，结合我区实际，提出以下工作方案。

一、总体思路

按照自治区党委“环保优先、生态立区”的发展要求，坚持以人为本、统筹城乡发展，结合新疆新农村建设、“安居富民”、“定居兴牧”、对口援疆和主要污染物减排等规划，整合各方面资源，以重点区域、流域、重要饮用水源保护区为重点，因地制宜，采取集中连片与分散治理相结合的方式，开展农村环境综合整治工作，着力解决危害群众健康、威胁食品安全、影响农村可持续发展的突出环境问题，不断改善农村环境质量，保障自治区经济社会跨越式发展和长治久安。
二、工作原则
（一）点面结合，示范先行。按照“抓点、带线、促面”的要求，优先在重点区域、流域、重要饮用水源保护区内，选择符合各种相关规划、人口集中、具备实施条件的连片村庄，开展连片整治示范。 
（二）因地制宜，分类指导。按照示范片区自然地理环境条件和经济发展水平及面临的主要环境问题，因地制宜采取不同的整治对策和措施。 
（三）统筹兼顾，突出重点。针对新疆农村环境保护特点，区分轻重缓急，统筹安排项目。努力做到示范项目建设与国家和自治区经济社会发展、自治区环境保护等相关规划目标相符合，并与“安居富民”、“定居兴牧”、对口援疆、新农村建设、村庄布局等规划相衔接、相协调。 
（四）创新机制，依靠科技。积极创新农村环境管理体制机制，规范项目实施管理、严格执行专项资金管理办法， 研究、推广项目实施所需的农村环保实用技术， 探索农村环境污染防治设施建设与运行维护长效机制，不断提高连片整治成效。
（五）政府主导，多元投入。充分发挥中央“以奖促治”资金、自治区本级和地方政府财政配套资金的主导作用，鼓励各地拓宽资金渠道，加大财政涉农资金整合力度，促进农村环境连片整治取得综合成效。
三、示范区域

根据自治区环境保护“十二五”规划，结合“安居富民”、“定居兴牧”、对口援疆、新农村建设、小城镇建设等相关规划，按照“一次计划、三年实施”的原则，在乌鲁木齐市、昌吉州、巴州、哈密等经济发展较快的区域，阿克苏、喀什、和田等生态环境脆弱和人口稠密地区，伊犁、阿勒泰、塔城等生态环境重点保护区域，以城镇周边、村庄相对集中、环境问题突出的村庄为重点，开展集中连片与分散治理相结合的农村环境综合整治示范工程。
 四、预期目标
围绕“清洁水源、清洁田园、清洁家园、清洁能源”建设目标，经过3年努力，到2013年，使我区连片整治示范村庄环境污染问题基本得到解决，污染防治能力显著提升，污染物排放总量得到控制，人居环境质量持续改善，农村环境污染防治长效机制进一步建立健全。经过整治的示范村庄实现以下目标：
——村民饮用水卫生合格率达到90%以上；
——村庄整洁，生活垃圾统一收集、处置。生活垃圾定点存放清运率达到100%，无害化处理率达到70%以上；
——生活污水采取适当方式进行处理，处理率达到60%以上；
——畜禽粪便得到有效处理且综合利用率达到70%以上；
——农村环境管理体制和长效机制逐步建立和完善。
五、资金安排

按照财政部、环保部确定的投入规模以及中央专项资金和地方财政配套资金1：0.5的比例，2011—2013年三年累计投入9.75亿元开展示范工作。其中：中央财政投入6.5亿元，地方配套3.25亿元。地方配套资金由自治区、地州市、县（市、区）财政共同承担。
 六、保障措施

（一）加强领导，落实责任。自治区成立以政府主要领导为组长，分管领导为副组长，自治区相关部门领导为成员的自治区农村环境连片整治示范工作领导小组。领导小组主要负责审定农村环境连片整治示范项目规划及年度实施方案，制定示范项目建设有关政策，统筹农村环境基础设施建设相关项目，协调解决示范工作中的重大问题。
领导小组下设办公室，设在自治区环保厅，自治区环保厅党组书记牛晓萍任办公室主任，自治区财政厅副厅长王彦楼、环保厅核安全总工程师张志伟任办公室常务副主任兼项目办主任。主要负责组织编制自治区农村环境连片整治项目工作计划、总体实施方案及年度实施方案；对示范区域项目实施和资金管理使用的指导和监督；制定项目和资金管理制度、绩效考核制度，并进行考核评估；组织项目的科研、论证、报批、监管及竣工验收等工作。
自治区及示范地区各级环保部门成立农村环保工作专职机构。示范项目所在乡镇保证有专职工作人员。
示范项目所在的地州市、县（市、区）党委、人民政府逐级成立相应的领导机构和工作机构，切实加强对农村环境连片整治工作的组织领导，明确各部门职责，按照“工作项目化、项目目标化、目标责任化”的要求，把农村连片整治任务层层分解落实到各部门、各乡镇和各行政村。自治区人民政府将与示范项目所在地州市签订目标责任书，各地州市以下各级人民政府要层层签订目标责任书，将项目工程质量、资金（含配套资金）和进度等管理工作完成情况纳入干部考核体系，作为干部考核和奖惩的重要依据。

（二）保障经费，规范运作。农村环境连片整治项目所需资金由中央和自治区、地州市、县财政共同承担，并按工程进度予以落实。
鼓励有条件的地州市、县（市）增加配套资金，鼓励社会资金投入和农民投工投劳。各项目区建立健全并严格执行项目法人责任制、招标投标制、工程监理制、合同管理制，切实加强项目实施管理，保证项目建设质量和进度。实行严格的县级财政报账制度，加强对资金拨付的审核和管理，确保专款专用、专项核算。项目所在地人民政府结合实际，积极探索建立项目建成后的运行、维护、管理长效机制。
（三）强化监管，跟踪问效。自治区及示范项目所在的地州市、县（市、区）财政、环保部门建立健全专项资金及项目定期检查、督查和通报制度，定期开展现场检查、督查和调度工作，及时发现和解决问题，督促各乡镇、村严格按规定使用专项资金，加强项目实施管理。自治区财政厅、环保厅按照国家的要求，委托有资质的中介机构开展绩效评价，对资金使用情况、财务管理状况、项目管理水平和绩效目标完成情况进行评估。示范项目所在地州市、县，应自觉接受各级纪检监察、审计部门和社会的监督。

（四）注重科技，强化支撑。自治区和各地州成立由相关专家和专业技术人员组成的工程项目技术专家组，并充分发挥社会技术咨询机构的作用，采取“政府组织、专家指导、部门合作、公众参与”的方式，科学编制符合实际、具有指导性、操作性的项目实施方案；制定适合新疆农村环境连片整治示范项目建设技术标准和规范，指导示范建设工作；注重农村环保实用技术的研发和推广，开展连片整治区域典型村庄环境污染综合治理技术示范建设，推广农村环境污染防治技术，建立符合不同地域特点、高效实用、低成本的污染防治和废弃物综合利用技术支撑体系。加强对参与村庄污染整治工作人员的政策、技术培训，有效提高村庄环境治理的综合水平。

（五）公众参与，广泛监督。积极开展环境保护舆论宣传、科普教育和培训，提高农民群众的环保意识。建立农民参与制度，充分调动农民参与农村环境整治工作的积极性，引导和组织好农民群众以投工投劳等形式，参与项目建设和设施运行管理。建立村庄整治项目公示制度，通过地方媒体和村务公开栏，及时公告连片整治乡镇和行政村名单、项目建设内容及规模、建设工期、项目承担单位、项目施工单位、项目工程监督单位、项目设计单位、资金下达和使用情况、项目进展情况等，保障受益地区群众的知情权、参与权和监督权。
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