奉西办〔2013〕119号

关于印发西坞街道生态环境
综合整治三年行动计划实施方案的通知

各行政村（社区）、企事业单位：

为深入贯彻党的十八大关于加快生态文明建设的重大战略部署，认真落实《宁波市人民政府办公厅关于印发宁波市生态环境综合整治三年行动计划的通知》（甬政办发〔2013〕201号）文件精神，经研究，特制订2013-2015年农村污水治理实施方案和铸造行业污染整治提升工作实施方案，现予印发，请认真贯彻执行。 

附件：1、西坞街道2013-2015年农村污水治理实施方案

2、西坞街道铸造行业污染整治提升工作实施方案

（此页无正文）
2013年11月7日

西坞街道党政综合办公室          2013年11月7日印发
附件1：

西坞街道2013-2015年农村污水治理实施方案

为认真贯彻落实市委办〔2013〕11号文件精神，全面推进实力西坞、文化西坞、和美西坞三大建设，结合街道实际，现就进一步加大农村生活污水治理设施建设工作，特制定本实施方案。 

一、工作目标

深入贯彻落实科学发展观，坚持因地制宜、二先二后、循序渐进、全面覆盖的工作方针，力争到2015年底，超额完成市委市政府下达的70%以上行政村建成生活污水处理设施的总体目标。

二、工作计划

街道现有23个行政村，除尚桥头村被拆迁范围外，另22村全部列入本实施计划，其中河头村、茗杨村、蒋家池头村、金峨村、税务场村等5个行政村已建有分散式农村生活污水处理设施，西坞村、亭山村、虎啸刘村等3个行政村纳入污水管网；另14个行政村将结合街道污水管网建设、农房两改、自来水改造、道路硬化等新农村项目建设，有序开展农村污水处理设施建设。具体计划如下：

     2013年底前建设完工目标村：王家汇、高楼张、余家坝。 

    2014年底前建设完工目标村：四维、游雁、金桥、山下地、泰桥。同时，完成已建分散式治理实施村的纳管工程。

    2015年底前建设完工目标村：雷山、东陈、孔峙、白杜、康亭、庙后周。

三、组织机构 

设立街道农村生活污水处理工作领导小组及办公室

组  长：徐海刚  街道办主任

副组长：章华君  街道党工委副书记

章维超  街道办工贸副主任

袁武君  街道办农业副主任

王宏峰  街道办城建副主任

成  员： 张志平  街道民情会办中心主任 
                  王世权  街道城建办主任

王慧梅  街道督查室主任

邬如良  街道民情会办中心副主任

楼  磊  街道项目前期办副主任

李奉斌  街道生态办副主任

     农污办主任由张志平同志兼任。

     四、保障措施

1、明确职责，落实责任。街道农污办负责街道农村生活污水处理工作；街道城建办负责街道污水管网建设工作、支管网接入污水总管的各项衔接工作及项目招投标工作；街道项目前期办负责项目的立项、土地报批及建设规划等相关工作；街道督查室负责督促检查项目实施工程的进度、质量；街道生态办负责研究和制定农村生活污水实施方案，做好项目建设技术指导工作；各联系干部负责指导相对应村的项目实施工作；所在项目实施村要成立工作班子，根据本实施方案的计划进度，制定相应的实施方案，组织开展本村的建设工作，并做好工程验收后的运行管理工作。

2、建管并重，综合治理。项目建设严格执行相关技术标准和施工规范，保证工程质量和施工安全。注重建后管理，制定管理制度，落实管理任务，街道每年安排运行管理费用，保障工程正常规范运行。为保证建设成果，未建污水治理工程的村庄，新建住宅小区必须同步配套污水处理设施，确保污水达标排放；已建污水治理工程的村庄，新建住房的污水必须由住户自行接入村庄污水管网，村委会要做好监督落实工作。

3、加强宣传，广泛动员。实施农村生活污水处理工程是社会主义新农村建设的主要内容之一。开展农村生活污水处理工程是一项事关农村环境改善、农民幸福指数提升的系统性民生工程，工作量大，涉及面广，要运用行之有效的科学办法，加强宣传发动和群众思想工作，切实把好事办好、实事办实。

4、建立机制，有序推进。街道农污办要不定期组织会议、实地勘察、现场督办，制定研究对策和措施，农污办各成员单位要各司其责，齐抓共管，合力推进。把农村生活污水处理工作纳入各联村干部的主要工作事项，指导开展相应村的项目建设。
附件2：

西坞街道铸造行业污染整治提升工作实施方案

 
为加快推进铸造行业环境污染整治提升工作，促进产业转型升级，改善生态环境质量，根据《宁波市铸造行业污染整治提升方案》（甬政发〔2012〕81号）和《奉化市人民政府关于印发化工造纸铸造等五大重污染行业污染整治提升方案的通知》（奉政发〔2013〕17号）的要求，结合街道实际，特制定本实施方案。
一、工作目标
以科学发展观为指导，以节能减排和环境保护为重点，以解决突出环境污染问题、改善环境质量为目标，按照“淘汰一批、规范一批、提升一批”的基本思路，淘汰落后装备、工艺技术和生产能力，加快工业结构调整步伐，改善工业结构布局，推进工业结构优化升级。 
具体工作目标：

目前，辖区现有铸造企业15家（精密铸造企业12家、砂铸企业3家）。2013年起，对不符合整治标准的铸造企业实施整治，对污染物超标、超总量排放，固体废弃物违法处置的企业开展限期治理。到2013年底，对不符合要求，列入淘汰关停范围的企业、生产线淘汰关停到位，拆除主要设备；无法补全环评批复、证照不全的铸造企业，提交市人民政府依法取缔；全面淘汰白杜区块铸造企业燃煤烘干炉，使用天然气等清洁能源。到2014年底前，所有企业完成整治并按统一标准完成整治验收，由奉化市环保局发放排污许可证。整治后辖区铸造行业二氧化硫和氮氧化物分别在2010年基础上有所削减，粉尘和颗粒物稳定达标排放。

二、整治内容

（一）淘汰一批熔炼铸造企业

要严厉打击一批违法熔炼铸造企业，对无证无照的铸造企业实行关停；对威胁饮用水源安全、居民生命安全和位于生态环境敏感区的企业予以关闭；对布局不符合相关规划要求、防护距离不达标、环保方面信访投诉较多且无法彻底解决的铸造企业须停产并尽快落实搬迁。

（二）规范一批熔炼铸造企业

1、严格建设项目管理。

所有新、扩、改、迁建项目必须符合《宁波市铸造行业环境保护准入条件》和国家相关行业准入条件的要求，污染物排放必须符合污染物排放总量控制指标。以后不再新上铸造项目。

2、强化污染治理

（1）水污染防治措施

水污染物排放应符合《污水综合排放标准》 （GB8978-1996)要求，排入集中式污水处理设施的，应符合相应的纳管标准。废水须规范处理。实现清污分流、雨污分流，并配套合适的废水处理设施，废水管道应满足防腐、防渗漏要求，易污染区地面应进行防渗处理，废水处理工艺和规模应技术可靠，确保废水稳定达标。其中搪壳车间必须铺设具有防腐防渗功能的花岗岩等材质的地坪。废气喷淋水、堆场渗滤液、初期雨水、场地冲洗水和生活污水应稳定达标排放。

产生污水的企业原则上只能设一个污水标准化排放口和一个清下水排放口；清下水排放口应设置检查井，水质应达到相关标准要求。

（2）大气污染防治措施

生产过程中产生粉尘、烟尘和其他废气的部位均应配置收集及净化装置，废气排放均应分别符合《工业炉窑大气污染物排放标准》（GB 9078-1996）、《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）、《锅炉大气污染物排放标准》 （GB13271-2001）、《恶臭污染物排放标准》（GB14554-1993）及《关于印发进一步加强大气污染防治工作若干意见的通知》（甬政办发〔2010〕213号）要求。

废气集中收集处置。铸造各工序产生的各类废气须经收集、处理设施处理后达标排放，其中熔模铸造制蜡、脱蜡工序产生的氨气执行《恶臭污染物排放标准》（GB14554-1993）二级标准；熔化炉和烘干炉废气执行《工业炉窑大气污染物排放标准》（GB9078-1996）的二级标准及《关于印发进一步加强大气污染防治工作若干意见的通知》要求。冲天炉须配套建设脱硫除尘设施，脱硫率须达到65%以上；工艺上确需的燃煤烘干炉须配套建设脱硫除尘设施，脱硫效率须达到《关于印发宁波市10蒸吨（含）以上燃煤锅炉脱硫设施规范化整治实施方案的通知》（甬环发〔2008〕65号）的相关要求。熔炼车间须配有相应有效的除尘设备与系统，另外，造型、制芯、落砂、抛丸、打磨及废砂再生工序产生的颗粒物须经收集处理后排放，执行《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）二级标准。

（3）固废、噪声污染防治措施

按计划达到危险废物产生和经营企业规范化管理“双达标”创建目标。根据“减量化、资源化、无害化”的原则，对固体废物进行分类收集、规范处置。一般固废和危险废物的暂存符合《一般工业废物贮存、处置污染控制标准》和《危险废物贮存污染控制标准》的要求。厂界噪声应符合《工业企业厂界噪声标准》（GB12348-2008）。

（三）提升一批熔炼铸造企业

对一些产品档次高、效益好的熔炼铸造企业实行整治提升，对符合整治条件的相关企业要结合自身实际制定治理计划和方案。

1、提升生产工艺

铸造企业应根据生产铸件的材质、品种、批量，在常规粘土湿型砂铸造工艺基础上，合理选择负压铸造（如V法铸造、消失模铸造等）、无砂少砂铸造（如压铸、金属型、金属型覆砂等）或高溃散性型砂铸造工艺（如树脂自硬砂、水玻璃自硬砂等），淘汰粘土砂干型等落后铸造工艺。

2、提升生产装备

（1）砂型铸造的造型和制芯工序应采用自动砂处理生产线；鼓励熔模铸造的造型工序采用半自动或自动生产线，减少手工造型；落砂、抛丸等工序应采用封闭型机械设备；砂型铸造熔化工段冲天炉规模应在7吨（含）以上（新建项目须达到10吨（含）以上），须采用高碳、低硫率焦炭；须配套建设自动、封闭型废砂再生生产线，合理设计生产线处理能力，确保废砂及时再生，避免废砂长时间堆放。

（2）推广使用清洁生产技术。所有企业应完成清洁生产审核，并按审核评估要求改进生产技术和装备，从生产的源头控制污染物产生量，降低生产和末端治理成本。熔化（熔模铸造）、保温、烘干等相关设备应采用电或天然气等清洁能源，钢铁铸造宜采用冲天炉－电炉双联熔炼工艺，或采用中频感应炉熔炼，鼓励采用电熔化代替冲天炉熔化，不得使用一段式固定煤气发生炉（不含粉煤气化炉）等国家相关政策已淘汰的设备。

3、提升生产能力，实现规模化生产

对2010年以来应税销售收入在3000万以上的企业通过技术改造进一步提升生产能力；对2010年以来应税销售收入在3000万以下的企业，有提升条件和能力的，在不增加生产能力的前提下统一按照本次整改标准进行提升改造。

4、规范环保管理

（1）加强企业环保自身管理。企业应认真落实建设项目“三同时”制度。建立健全环保管理机构、环保规章制度和全员岗位责任制等环保内部管理制度，把环境保护工作纳入日常的生产管理体系中，加强对操作工人的管理，增强员工环保责任心，做到生产全过程的污染控制，确保各项环境保护管理制度、污染防治措施顺利实施。建立完善各种环保管理台帐。

（2）完善环境风险防范。铸造企业应编制环境风险应急预案，必须配备满足要求的环境风险防范措施和应急设备和物资，定期开展演练并与区域环境风险应急预案实现联动。落实废水、废气污染物的定期监测制度。铸造企业应建立制度，确保对废旧金属进行预处理，采取有效措施去除原料中含氯物质及油污等有机物。

三、实施步骤

整治提升工作分四个阶段进行：

（一）调查摸底阶段（2012年11月-12月）

对辖区内的熔炼铸造企业进行详细的调查摸底并对调查摸底情况进行汇总统计，形成后期整治工作的基础数据，并初步明确限期关停、限期治理的对象。

（二）动员部署阶段（2012年12月底）

在调查摸底的基础上召开专门会议进行动员和部署，确保整治工作有序开展。

（三）整治提升阶段（2013年1月—2014年6月）

全面有序地开展熔炼铸造行业整治，科学合理安排，分层分批推进。

（四）组织验收阶段（2014年6月-12月）

企业完成整治并按统一标准完成整治验收，并通过宁波市级整体验收。

四、保障措施

（一）强化组织领导，全面落实责任

成立以街道工贸主任为组长，市经信、环保、财政、工商、公安等部门、街道安监所、工贸办等为成员单位的整治提升工作领导小组，领导小组下设办公室。街道制定实施了节能降耗推进产业转型的奖励扶持政策，建立了“铸造行业污染整治提升”工作协调机制，构建市街道联动、部门协作、社会参与、互促共进的工作格局。具体分工如下：

街道作为整治落后产能和整治提升管理主体，负责调查摸底工作，并按照市整治领导小组的要求做好当地整治落后产能和整治提升工作。统筹处理好当地整治落后产能和关停非法企业与保障职工合法权益的关系，切实维护社会稳定；

经信部门负责行业准入、技改管理、淘汰落后、有序用电等监督管理；

环保部门负责整治综合协调、政策解释、审核把关、整体推进及验收等日常工作；负责编制《行业整治提升方案》和《行业整治提升验收标准》；强化环保执法，从严查处违规建设、超标排放等环境违法行为；对整治企业结合环保信用评定，促进质量提升、推动行业良性发展；

财税部门负责在用足、用好市政府财政整治落后产能补助资金的基础上，根据我市实际，统筹考虑安排市财政整治落后产能专项鼓励资金。
其他各相关职能部门要积极配合本次行业整治提升工作，确保各项工作顺利开展。
（二）严格执法监管，确保整治成效
按照铸造污染整治提升目标要求，积极推进整治工作。对整治不力或整治缓慢的企业，及时和市行业污染整治工作领导小组沟通，由市行业污染整治工作领导小组协调有关部门，采取综合手段来促进企业实施整治。对逾期未完成整治任务的企业，市政府将联合执法，采取断水断电、拆除设备、吊销执照、清除原料等措施，确保整治工作取得实效。

(三)注重宣传教育，营造良好氛围
深入开展整治提升工作宣传，重视做好企业主的思想工作，引导干部群众和广大企业不断提高思想认识，正确理解新形势下开展行业污染整治和转型升级的重要性。加强新闻宣传，及时发布辖区内企业名单和各企业整治进展情况，曝光典型违法案件，积极发挥新闻舆论对整治工作的推动作用。推进天然气应用，引导在天然气管网辐射范围的所有精密铸造企业使用清洁能源，拆除燃煤窑炉，减少主要污染物排放。建立健全公众参与机制，切实发挥群众监督和舆论监督的作用，形成良好社会舆论氛围。
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